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2017年下学期高三年级第一次月考政治试卷
命题人：王冲
第一卷（选择题，共60分）
本卷共30个小题，每小题2分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1.货币是商品交换发展到一定阶段的产物，一般说来，在货币出现前
A.不存在用于交换的劳动产品     B.不会出现供给和需求的失衡  
C.买和卖的过程是分离的        D.找不到充当商品交换的媒介
2.“我运动，我健康，今天8607步，加油。”打开微信朋友圈，晒运动的帖子常常满屏，“互联网+运动”已成新风尚。随着手机晒步的兴起，运动软件争夺市场，运动手环热卖，体育产业进一步回暖。能够正确解释这一现象的经济学观点是
A.供求影响价格，消费需求的增加带动商品的价格提高  
B.消费心理影响消费行为，从众心理引发流行趋势  
C.创新引领产品，生活水平提高促进消费结构优化升级  
D.科技改变生活，消费新趋势和新需求带动经济发展
3.当代中国，各种新职业大量涌现，每天穿梭在城市楼宇间的物流员，就是电子商务兴起所产生的新型职业，而类似新职业的出现，让劳动者不仅有了更多的发展机会，也可以更自由地追逐自己的职业梦想。这说明
①新职业的出现提高了劳动者的劳动报酬        ②新兴行业的发展扩大了劳动者的就业空间
③新兴行业的发展使劳动力供求矛盾更加突出    ④新职业的出现有利于劳动者转变就业观念
A.①②       B.①③         C.②④       D.③④
4.2017年我国减税政策包括：完善营改增试点政策，释放更大减税效应，全年再减少企业税负3500亿元左右。具体的降费举措包括：进一步清理规范经营服务性收费，适当降低“五险一金”有关缴费比例。实行上述降费政策，全年再减少涉企收费约2000亿元。实施这些政策旨在
①深化财税体制改革，理顺合理的分配秩序     ②确立企业市场主体地位，激活市场主体活力
③利用财政政策，促进经济发展               ④落实紧缩性财政政策，防止经济大起大落
A.①②       B.②③       C.①③       D.③④
5.逆回购是央行接受债券质押，向市场借出资金的一种市场金融行为。2017年4月19日，中国人民银行进行了400亿元7天期、200亿元14天期和200亿元28天期逆回购操作。假如不考虑其他因素，此举释放的市场信息是
A.调节货币供应，释放通货膨胀的压力      B.引导利率上行，激发企业的投资需求  
C.宽松货币供应，缓解短期流动性紧张     D.稳定利率水平，保障居民的储蓄收益
6.2016年12月14日至16日，中央经济工作会议在北京召开。12月19日，财政部和农业部联合发布《建立以绿色生态为导向的农业补贴制度改革方案》，针对当前的农业粮食供求结构失衡，产量、进口、库存“三量齐增”的结构性问题提出了指导性意见。下列措施中有利于解决我国粮食供求结构失衡的是
①减少进口，提高我国农产品市场占有率    ②加强统筹协调，提高补贴资金使用的指向性
③放开耕地保护制度，提高耕地使用效率    ④促进农业结构调整，加快转变农业发展方式
A.①②           B.②④             C.①③          D.③④
7.为应对严重的土地撂荒以及土地过于分散经营的问题，中央印发了《关于完善农村土地所有权承包权经营权分置办法的意见》，将土地承包经营权分为承包权和经营权，实行所有权、承包权、经营权分置并行。土地“三权分置”的传导预期是
A.适应市场经济发展——完善政策法规——放活土地经营权——确保经营主体收益  
B.增加农民转移性收入——提高生产积极性——引导农民返乡——缓解农村空心化  
C.优化土地资源配置——发展适度规模经营——提高劳动生产率——发展现代农业  
D.调整生产关系——赋予农户土地所有权——培育经营主体——推动农业供给侧改革
8．随着信息技术的发展，上班一族为了节省时间开始经常光顾“淘宝网，当当网，京东网，卓越网”等购物网站，网上购物开始走进我们普通家庭。对此，认识正确的是
A.网上购物意味着商品交换的结算方式发生了变化
B.网上购物可以节省流通中需要的纸币量和货币量，从而节约社会劳动
C.网上购物有利于消费者，不利于银行业务的运作和企业的经营
D.网上购物并不需要现实的货币，只需要观念上的货币
9．智库又称头脑企业、思想库等，是指专门从事开发性研究的咨询研究机构。它将各学科的专家学者聚集起来，为社会各领域提供优化方案等思想产品，既可以是营利性也可以是非营利性机构。据此，以下说法正确的有
①为社会各领域提供服务类商品，是智库工作的目的
②我国政府应重视智库发展，这有利于促进我国的自主创新
③营利性智库提供的思想产品是商品，因为它是用于交换的劳动产品
④非营利性智库提供的思想产品不是商品，因为它是“无形”的服务
A．①②    B．①④    C．②③    D．③④
 10．假定某国待售商品量4000 亿件，平均每件商品价格为20 元，货币每年平均流通5 次，当年该国流通中需要的货币量是亿元。当年该国政府实际发行了25000 亿元纸币，有可能会导致。
A．80000 纸币购买力下降B．16000 通货膨胀  
C．l6000 纸币购买力提高 D．20000 通货紧缩
11．2016年8月5日，李某曾在网上看中了标价为5欧元的一件小饰品，那时的汇率为l欧元=7.3921元人民币。一个月后，欧元升值了3％。此时，用人民币购买这件饰品，小张要比一个月前
A．多支付人民币1．1元         B．少支付人民币1．1元  
C．少支付人民币1．5元         D．多支付人民币1．5元
12．科技进步使光伏产业(即太阳能发电)的发电价不断降低，预计到2020 年，光伏发电电价将低于传统电力电价。由此可见 
 ①光伏发电与传统发电的电力是互补商品   ②价值决定价格，成本低的商品价格一定低
③科技发展是光伏发电电价下降的重要因素④光伏企业提高劳动生产率可使其在竞争中更具优势
A．①②    B．③④    C．②③    D．②④
13．2016年某商品的售价为30元，假定2016年纸币贬值率是20%，生产该商品的个别劳动生产率提高60%，社会劳动生产率提高50%，在其他因素不变的情况下，2017年该商品的售价应该是
A.16元 B.20元C.25元D.30元
14．团购、秒杀、聚划算……种种刺激你购物的营销手段，打着帮你省钱的旗号而来，却往往引得消费者削尖了脑袋钻进一个疯狂消费的怪圈。这一现象表明
①营销手段能影响消费者的消费行为  ②消费者需要保护环境，绿色消费
③消费者需要避免盲从，理性消费     ④商品价格是影响消费的根本因素
A①②       B①③       C①④        D③④
15．换客的“换”字，主要意思是指把自己不用的闲置品，拿出来跟别人交换还有用处的东西。所谓“红别针换房子”，几乎是所有换客都津津乐道的故事。关于换客交易，以下说法正确的是
①“换客交易”的过程也是商品流通的过程  ②“换客交易”充分实现了物品的多元使用价值
③“换客交易”也应该遵循等价变换的原则  ④“换客交易”属于钱货两清消费
A．①②           B．②③          C．②④        D．③④
16. 2016年7月18日，张先生在泰州某汽车4S店刷卡消费15万元购买了一辆汽车，然后开车去附近某加油站购了200元的当日零售价是6.78元/升的93号汽油。这里的15万元和6.78元 
A．执行的都是价值尺度职能        
B．执行的都是流通手段职能
C．前者执行的是流通手段职能，后者执行的是价值尺度职能
D．前者表示商品的价格，后者表示商品的价值
17．2016年10月11日起三星起正式召回国行Note7，共计190984台。召回制度是生产商从市场消费者手中无偿收回有问题的产品，实施予以修理、更换、赔偿等积极有效的措施。企业重视召回制度是因为这样做（    ）
A．能够更好地满足消费者需求          B．有利于增加商品的使用价值
C．有利于企业更好地实现商品的价值    D．可以使商品成为使用价值与价值的统一体
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18.汇率变化会对经济产生影响。不考虑其他因素，下图中人民币汇率由A点到D点的变化趋势可能带来的经济现象是（　　）
①国内商品出现价格下跌　
②来华旅游的美国人减少  
③等额人民币兑换美元数减少　
④我国商品出口美国数量增加
A.①③      B.②④      C.①②  
 D.③④
19.展望2016年的中国宏观经济形态，可以看到经济增长压力仍旧比较大，物价将继续在低水平运行。物价保持低水平可能得益于（　　）
①增加农产品供应，降低农副产品流通成本　  ②对低收入者给以物价补贴　
③加强反价格垄断执法工作　               ④降低银行存贷款利率
①②        B.①③         C.②④  
    D.③④
20．在接受某媒体关于“你幸福吗”为主题的采访时，某农民工说：“只有正式工才幸福吧，我们这些临时工，每月工资只有900，节假日要加班，没有养老保险、医疗保险，即使这样，因为没有合同，还不知道明天能不能干下去吧。”这启示我们
①维护劳动者合法权益必须建立健全社会保障制度
②自觉履行劳动义务是维护劳动者合法权益的重要保证
③企业应努力建立和谐劳动关系，维护劳动者合法权益
④劳动者维权的唯一途径是向人民法院起诉用人单位
A.①②       B. ③④      C. ②④     D. ①③
21．马云说，基于互联网、基于大数据的技术诞生，未来技术的发展基于新的能源，那就是数据。人们对于海量数据的挖掘和运用，预示着新一波生产率增长和消费盈余浪潮的到来。大数据时代，企业需要：
①及时掌握数据—降低生产成本—杜绝盲目经营 
②准确分析信息—明确市场需求—寻求营销对策
③把握市场动向—合理配置资源—调节生产规模 
④有效监管市场—提升管理水平—增强竞争优势
A.①②    B.②③    C.②④    D.③④
22．某市政府采取“一企一策”的办法推动“僵尸企业”问题的解决。对符合破产条件的企业及时引入破产程序，对兼并重组后可以重生的企业促其兼并重组，对无意愿无能力继续生产的企业依法收回用地，盘活存量土地，从而促进发展。上述材料表明
①政府主要通过行政手段处置僵尸企业②破产有利于淘汰落后企业
③破产和兼并有助于压缩企业规模④兼并可以提高企业和整个社会的资源利用效率
A.①②B.①③C.③④   D.②④
23．中国特色社会主义制度，是由根本政治制度、基本政治制度、基本经济制度、具体制度等构成的多层次、复合型制度体系，是中国共产党人经过长期艰辛探索而取得的、符合我国国情的重要制度成果。其中的基本经济制度是
①我国国民经济的支柱            ②社会主义的根本经济特征
③社会主义市场经济体制的根基    ④中国特色社会主义制度的重要支柱
A.①③          B.②④          C.①②           D.③④
24．信贷资产质押再贷款是指商业银行可以用现有的信贷资产，到央行去质押，获得新的资金。中国人民银行决定在上海、天津、辽宁等九省（市）推广信贷资产质押再贷款试点。这一试点有利于
①释放更多市场流动性，促进经济健康发展②盘活银行的信贷资产，提高存款准备金率
③提高政策操作灵活性，缓解企业融资压力   ④优化金融资源的配置，提升经济发展质量
A．①②    B．①③    C．②③    D.③④
25．小王现有13万元闲置资金想投资理财。该年1月银行一年期整存整取的人民币利率是1.5%，同期美元利率为1%，人民币兑美元中间价为6.5，假如一年内美元兑人民币升值1%。不考虑其他因素，你给小王最理想的投资建议及理由是
A．以活期储蓄方式存入人民币，活期储蓄比定期储蓄灵活方便
B．以定期储蓄方式存入人民币，因为人民币利率高于美元利率
C．以活期储蓄方式存入美元，美元在世界市场支付更便捷
D．以定期储蓄方式存入美元，因为美元升值会使收益更高
26．截至2016年10月19日，新三板有128家做市转让公司处于“破净”状态，即股价已经跌到低于以最新股本摊薄的每股净资产，其中9家公司最新股价还不到每股净资产的50%。这提醒我国股票投资者
①需要运用投资知识和技巧降低投资风险   ②面对股市的高收益应提高风险防范意识
③我国资本市场秩序是混乱和无法把握的   ④投资者应远离股市而寻找其他投资渠道
A．①②   B．①④   C．②③   D．②④
27．“挤进效应”是指政府采用扩张财政政策时，能够诱导民间消费和投资的增加，从而带动产出总量或就业总量增加的效应。下列能够产生“挤进效应”的举措有
①发展公共事业，改善投资环境②降低税率，加大财政补贴
③国家增发纸币，加快货币流通④下调利率，减少居民储蓄
A.①②         B.①③         C.②④         D.③④
28．银监会发布的2015年四季度主要监管指标数据显示，银行业利润增长有所趋缓，商业银行2015年累计实现净利润15926亿元，同比增长2.43%。这15926亿元
①来源于银行存贷款的利息差           ②指的是银行存贷款的利息差
③不包括银行的业务运营成本           ④是银行支付贷款利息的结余
A.①②      B.①③      C.②④      D.③④
29.居民老王1992年和2013年家庭收支状况如下表（单位：万元）老王家1992年和2013年的恩格尔系数分别是____和____．这一变化表明他家（　　）
	年份
	家庭收入
	食品支出
	服装支出
	教育支出
	其他消费
	银行储蓄
	恩格尔系数

	1992
	3
	1
	0.5
	0.4
	0.6
	0.5
	

	2013
	20
	4
	2
	3.3
	2.7
	8
	


A．40%    33.3%  生活水平提高、消费结构改善
B．33.3%   20%   家庭收入和储蓄存款明显增加
C．40%    33.3%  生活消费以发展和享受资料为主
D．33.3%   20%   在自己的经济承受能力之内消费
30．图1和图2分别是甲、乙两种不同商品价格下降过程中出现的需求变化曲线。据此可知（　　）

①甲可能是高档耐用品， 乙可能是生活必需品 ②甲可能是生活必需品， 乙可能是高档耐用品
③甲乙商品的降价会带动其互为替代品的销售   ④甲乙商品的降价会带动其互补商品的销售。
A．①②      B．②③            C．③④      
D．①④
31.（12分）阅读材料，回答下列问题：
现如今电动自行车已成为中国家庭最实用的交通工具。
材料一　“没有最好，只有更好”的广告创意，让人们认识了澳柯玛品牌，同样在这一理念指导下，该品牌在电动车市场中竞争力不断提高。
	措施1
	加强科研创新投入，推动科技进步

	措施2
	立足农村市场开发电动三轮车

	措施3
	全国设立直销点，加强现有资源合并


材料二　由于受多种因素影响，国际市场上原油价格屡创新高，进口原油价格高涨使得国内炼油企业成本不断提高。最常用的93号汽油5年内涨幅达105.3%。油价多次提高，一般的家庭汽车仅油钱每月就至少多支出300～500元，使得多数家庭的养车成本提高了45%～65%，但同时推动了电动车销售的旺季。
（1）结合材料一分析澳柯玛电动车竞争力不断提高的原因。（8分）
结合材料二分析油价上涨为何能推动电动车销售。（4分）
32．阅读材料，完成下列要求。

我国是一个消费品制造大国，也是消费大国。

目前，我国生产的消费品中，家电、塑料、五金、食品、陶瓷等行业100多种产品产量居世界第一。其中，家电、制鞋、棉纺、服装等产能占全球的50％以上。

据统计，2005～2014年我国境外消费年均增长25．2％，是同期国内社会消费总额增速的2倍。2016年我国出境人次达1．35亿，境外消费达2600多亿美元，其中一半以上用于购买服装、化妆品、箱包、奶粉、手表等商品。2016年中国奢侈品消费超过1100亿美元，其中76％的消费发生在境外。

上述材料反映出我国消费品供给存在什么突出问题？我国生产企业应如何应对？（14分）

33.阅读材料，据此完成下列要求。
材料一  2016年10月21日，财政部招标发行120亿元91天期贴现国债。本期国债为2016年记账式贴现（四十五期）国债，期限91天，以低于票面金额的价格贴现发行，竞争性招标面值总额120亿元，进行甲类成员追加投标。本期国债发行消息公布前，就有许多投资者和市民纷纷提前咨询新发国债的信息，网上甚至出现不少本期国债的“抢购攻略”。
材料二随着经济的发展，人们手中有了钱，开始着重考虑如何让钱生钱。居民投资方向已由“储蓄”单一途径逐渐转化为投资基金、股票、房产、国债、保险等，但近几年股市、房市的大幅波动，也增加了居民财富的风险性。
（1）材料一中国债为什么会备受市民青睐？（6分）
（2）假如你是一个投资者，你认为在选择投资方式时应注意哪些问题？请说明理由。（8分）
2017年下学期高三年级第一次月考政治答案
1-5：BDCCC   6-10:BCACB  11-15:ABBBB
16-20:CCDBD  21-25:BDDBD  26-30:AABAD
31题
（1）①商品是使用价值和价值的统一体，澳柯玛电动车生产注重了产品质量。②价值决定价格，不断依靠科技进步，提高劳动生产率。③不断调节生产要素的投入，扩大生产规模，加强科研创新投入和资源整合。④立足市场需求，不断开发新产品。（每点2分）
①汽油与汽车为互补商品，汽油价格上涨导致需求减少，从而导致汽车需求减少。②汽车与电动车是互为替代品，汽车需求减少，从而促使电动车需求增加。（每点2分）
32题．

问题：我国消费品的供给与需求之间存在结构性矛盾，生产不能有效满足消费者的需要。企业措施：采用先进工艺和高的质量标准，提高消费品质量；加大高端消费品研发投入，优化消费品供给结构；加强品牌培育和推广，提升自主品牌的价值；降低生产成本，提高产品性价比。 

33题
（1）①国债是由中央政府为筹集财政资金而发行的政府债券，以中央政府的信誉为担保、以税收作为还本付息的保证，具有风险小、收益率较高等特点。因此，受到投资者的青睐。（6分）
（2）①投资的风险和收益成正比。投资时要处理好投资的风险性和收益性的关系。②通过多元化的投资方式有效规避投资的风险性。③要根据自己的经济实力量力而行，避免盲目无效的投资。④处理好个人利益与国家利益关系，做到依法投资，利国利民。(8分)
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